КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ ЦСР
Согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 года
№273 – ФЗ дошкольное образование является уровнем общего образования наряду с начальным общим, основным общим и средним общим образованием.
В детском возрасте закладываются ценностные установки развития личности ребёнка, основы индивидуальности, отношения к миру, обществу, окружающим его людям, к самому себе.
Основная цель дошкольного образования – сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства, овладение ребёнком разнообразными формами жизнедеятельности, развитие его самостоятельности, активности, передача общепринятых общественных норм и ценностей, способствующих позитивной социализации в современном обществе.
Для ребёнка с особыми образовательными потребностями   важно   его равноправное включение во все возможные и необходимые для него сферы жизни социума, достойный социальный статус и самореализацию в обществе.
Деятельность «Центра сопровождения ребёнка от 3 до 7 лет с ограниченными возможностями здоровья и его семьи» активно способствует безболезненному   и благоприятному обеспечению социальной успешности ребёнка с учётом его индивидуальных особенностей и возрастных возможностей.
Для родителей: своевременная и профессиональная помощь и поддержка в воспитании, развитии и коррекции, имеющихся затруднений, у ребёнка.
Образовательная программа (далее – Программа) дошкольного образования для оказания психолого- педагогической и коррекционно-развивающей помощи детям с ограниченными возможностями здоровья структурного подразделения «Центр сопровождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 3 до 7 лет и его семьи» (далее – ЦСР) разработана в соответствии с:
· Федеральным законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273- ФЗ (с изменениями и дополнениями).
· Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013№ 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования") с изменениями, внесенными приказом Министерства просвещения РФ от 21 января 2019№31от 13.февраля 2019 регистрация №53776(с последующими изменениями и дополнениями).
· ФАОП дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья разработана в соответствии с порядком разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных, утвержденным приказом Министерства просвещения РФ от 30 сентября 2022 г. №874 (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 2 ноября 2022г., регистрационный №70809) и Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее-Стандарт)
· Распоряжением Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга от 4 апреля 2014 года N 1357-р «Об утверждении методических рекомендаций по организации вариативных форм психолого-педагогической и (или) коррекционно-развивающей помощи детям с ограниченными возможностями здоровья
Целью Программы является обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с ОВЗ, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.
Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и

физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.
Задачи реализации Программы:
· реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ОВЗ;
· коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ОВЗ;
· охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ОВЗ в т.ч. их эмоционального благополучия;
· обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ОВЗ в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
· создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ОВЗ как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
· формирование общей культуры личности обучающихся с ОВЗ развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
· формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ОВЗ;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ОВЗ;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования
Комплектование группы осуществляется детьми с 3 до 7 лет. В группе детей с ОВЗ, могут обучаются дети разного возраста.
Основные направления деятельности Центра:
· Расширение и развитие	новых	форм	дошкольного образования,	обеспечение	наиболее полного обхвата детей дошкольным образованием;
· Реализация индивидуального подхода в воспитании и обучении детей;
· Повышение доступности и качества социальных услуг для семей с детьми дошкольного возраста;
· Обеспечение для детей безопасного и комфортного окружения, в условиях которого соблюдаются права ребёнка дошкольного возраста;
· Поддержка семей, воспитывающих детей – инвалидов и детей дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями;
· Поддержку многодетных семей с детьми дошкольного возраста

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ С ОВЗ
«Центр сопровождения ребёнка от 3 до 7 лет с ОВЗ и его семьи» посещают дети с тяжелыми нарушениями речи, с задержкой психического развития.
Особенности развития детей с ТНР
Дети с тяжелыми нарушениями речи - это дети с поражением центральной нервной системы (или проявлениями перинатальной энцефалопатии), что обусловливает частое сочетание у них стойкого речевого расстройства с различными особенностями психической деятельности. Учитывая положение о тесной связи развития мышления и речи (Л.С. Выготский), можно сказать, что интеллектуальное развитие ребенка в известной мере зависит от состояния его речи. Системный речевой дефект часто приводит к возникновению вторичных отклонений в умственном развитии, к своеобразному формированию психики.
Дети, посещающие «Центр сопровождения ребёнка от 3 до 7 лет с ОВЗ и его семьи» имеют речевые нарушения различной степени тяжести: ТНР ОНР, дизартрия.

Особенности развития детей с ЗПР
Под термином «задержка психического развития» понимаются синдромы отставания развития психики в целом или отдельных ее функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоционально-волевых), замедление темпа реализации закодированных в генотипе возможностей. Это понятие употребляется по отношению к детям со слабо выраженной органической или функциональной недостаточностью центральной нервной системы (ЦНС).
У рассматриваемой категории детей нет специфических нарушений слуха, зрения, опорно- двигательного аппарата, речи. Они не являются умственно отсталыми.

ОСОБЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПОТРЕБНОСТИ ДЕТЕЙ С ОВЗ
Особые образовательные потребности детей с ТНР
Доступное и качественное образование детей дошкольного возраста с ТНР достигается через удовлетворение следующих образовательных потребностей:
· реализация адаптированной основной образовательной программы;
· коррекция недостатков психофизического развития детей с ТНР;
· охрана и укрепление физического и психического детей с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия;
· обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
· создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;
· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
· формирование общей культуры личности детей с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
· формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям детей с ТНР;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей с ТНР;
· обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.
Особые образовательные потребности дошкольников с задержкой психического развития
· раннее выявление недостатков в развитии и получение специальной психолого-педагогической помощи на дошкольном этапе образования;
· обеспечение коррекционно-развивающей направленности в рамках всех образовательных областей, предусмотренных ФГОС ДО: развитие и целенаправленная коррекция недостатков развития эмоционально-волевой, личностной, социально-коммуникативной, познавательной и двигательной сфер;
· обеспечение преемственности между дошкольным и школьным образованием как условия непрерывности коррекционно-развивающего процесса;
· осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии и психолого- медико-педагогического консилиума;
· обеспечение особой пространственной и временной организации среды с учетом функционального состояния ЦНС и ее нейродинамики (быстрой истощаемости, низкой работоспособности);
· щадящий, комфортный, здоровьесберегающий режим жизнедеятельности детей и образовательных нагрузок;

· изменение объема и содержания образования, его вариативность; восполнение пробелов в овладении образовательной программой ДОО; вариативность освоения образовательной программы;
· индивидуально-дифференцированный подход в процессе усвоения образовательной программы;
· формирование, расширение, обогащение и систематизация представлений об окружающем мире, включение освоенных представлений, умений и навыков в практическую и игровую деятельности;
· постоянная стимуляция познавательной и речевой активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному миру и социальному окружению;
· разработка и реализация групповых и индивидуальных программ коррекционной работы; организация индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий с учетом индивидуально-типологических особенностей психофизического развития, актуального уровня развития, имеющихся знаний, представлений, умений и навыков и ориентацией на зону ближайшего развития;
· изменение методов, средств, форм образования; организация процесса обучения с учетом особенностей познавательной деятельности (пошаговое предъявление материала, дозированная помощь взрослого, использование специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию, так коррекции и компенсации недостатков в развитии);
· приоритетность целенаправленного педагогического руководства на начальных этапах образовательной и коррекционной работы, формирование предпосылок для постепенного перехода ребенка к самостоятельной деятельности;
· обеспечение планового мониторинга развития ребенка с целью создания оптимальных образовательных условий с целью своевременной интеграции в общеобразовательную среду;
· развитие коммуникативной деятельности, формирование средств коммуникации, приемов конструктивного взаимодействия и сотрудничества с взрослыми и сверстниками, социально одобряемого поведения;
· развитие всех компонентов речи, речеязыковой компетентности;
· целенаправленное развитие предметно-практической, игровой, продуктивной, экспериментальной деятельности и предпосылок к учебной деятельности с ориентацией на формирование их мотивационных, регуляционных, операциональных компонентов;
· обеспечение взаимодействия и сотрудничества с семьей воспитанника; грамотное психолого- педагогическое сопровождение и активизация ее ресурсов для формирования социально активной позиции; оказание родителям (законным представителям) консультативной и методической помощи по вопросам обучения и воспитания ребенка с ЗПР.

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА С СЕМЬЯМИ ВОСПИТАННИКОВ.
В ГБДОУ создаются условия, имитирующие домашние, к образовательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают над созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятся консультации по вопросам, связанным с адаптацией детей к условиям жизни в детском саду, даются рекомендации по коррекции речевого развития, по проблемам эмоционального, социального, познавательного развития.

